永續校園改造計畫之教學計畫：

	教師團隊

名單
	方禎鈴、傅宓慧、鍾美莉、歐于惠、黃婉琪、陳慧珍

	永續校園

改造項目
	植物多層次植栽

	教學主題
	認識校園植物－永遠的愛

	設計理念
	延續一年級時對校園植物粗淺的認知後，更深入一步的讓孩子們去觸摸、觀察、紀錄，描述出各種植物的特徵及習性，增加先前對植物的認知，並加深加廣的去了解校園植物，愛惜校園植物，和它們成為好朋友。


一、教學主題：永遠的愛

二、融入之學習領域：語文領域、生活領域、綜合活動課程
三、教學活動設計：
永續校園－永遠的愛－活動設計

	教學科目
	生活領域、綜合活動領域
	教學年級
	二年級

	教學單元活動
	一、校園植物及新環境環境介紹
二、尋找校園植物寶貝
三、動手做本植物小書
四、美勞DIY
	教材來源
	配合課程內容自行設計

	教學設計者
	二年級教學群
	教學者
	二年級老師

	教學活動時間及重點
	教學時間數
	教學重點

	
	一、校園植物及新環境介紹  
二節共80分鐘
	＃老師帶領學生造訪自己熟悉的校園，並再深入詳細介紹校園中增減的植物、樹木，說明其功用。

	
	二、尋找校園植物寶貝      

    一節共40分鐘

	＃老師引導學生回想校園的景色，並利用學校平面圖，讓學生尋找每種植物生長在校園中的位置，同時選出自己最喜歡的樹，在平面圖上標示出來， 

	
	三、動手做本植物小書   

    三節共120分鐘
	＃就活動一、二學習觀察後，讓學生製作小書，結合語文課程教學中學得的「比喻法」，寫下對所觀察的植物的植物物語。

	
	四、美勞DIY
    四節共160分鐘
	＃透過撿拾的過程，認識各種植物的葉片、果實、花朵……等形狀，藉此更加深學生對植物的認識，並能發揮創造、想像力，用心製作作品，更珍愛自己的作品。

	教學研究
	一、教材分析：
· 本活動乃在延續一年級認識校園活動的部分。目的是要讓學生除了能認識校園中的植物外，還能更進一步的去發現新的植物和疼愛校園中的一草一木，並把這份愛永久持續且擴展到整個校園、社區。

二、教學重點：
1. 用已學習過的舊有經驗，讓學生再次回到每天接觸的校園，更深入的了解、認識自己的學習環境。

2. 引導學生在生活中尋找紀錄自己的心（新）發現，並寫下內心的感受。

3. 讓學生動手收集撿拾植物落葉或枯枝為素材製作最環保最具創意的美勞作品以美化環境進而能了解植物對環境的貢獻及重要性。

三、教學準備 （教學資源）：
紙和筆、校園平面圖、學習單、紀錄表、名片紙、彩色筆（色鉛筆）、膠水、白膠、瓦楞紙（紙盒）、繩子、水彩、色卡紙（圖畫紙）、緞帶、
落葉、果實、落花、枯枝、色紙、打洞器（打孔機）、剪刀
四、活動方式：
觀察紀錄、實作、寫作或仿作、美勞作品製作

	教學目標

	1.認識校園新的植物。

2.能表現主動觀察環境事物的精神。

3.能說和寫出心中的話，表達對所有和自己有關的人、事、物的感謝與愛。

4.學習覺察各種植物不同的性質及功用。
5.學會辨認在生活中與我們息息相關的各種植物。
6.能做運用花草美化空間的小活動。
7.能透過尋找及觀察紀錄植物的方式，達到真心付出及用心照護環境的目的。
8.能分享自己喜歡的校園植物與景物，並說明喜歡的理由，讓學生由愛護自己喜歡的地方，進而試著關懷環境。

	培養能力

	1.欣賞、表現與創新

2.獨立思考與解決問題
3.表達溝通與分享

4.尊重關懷與團隊合作

5.規劃組織與實踐

6.主動探索與研究

	基本
分

段

能力
指

標
	綜合活動

1-1-1            2-1-4

3-1-2            4-1-3


	語文

1-1-1-1          1-1-2-2

1-1-4-3          1-2-1-2

1-4-6-2


	生活

1-1-1            1-1-5

7-3-4            7-3-5

7-3-7            7-3-9

7-3-11           8-3-1

8-3-3            9-3-1

9-3-2            9-3-4

9-3-5            9-3-6

9-3-7            9-3-8

9-3-9

	六大議題

	※環境教育

1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖、勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。

2-1-1認識生活週遭的自然環境與基本的生態原則。

3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。

4-1-1能以清楚的語言與文字適切描述自己的自然體驗與感覺。

※生涯發展教育

3-1-1 察覺自我應負的責任。

※人權教育

1-1-2 了解並遵守團體規則。
1-1-4 說出自己對一個美好世界的想法。

※家政教育

3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
3-1-5察覺周遭美化生活的物品。

※兩性教育

2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別限制。


	教學活動名稱
	教學內容（過程）
	教學資源

	一、校園植物及新環境介紹
	老師帶領小朋友利用二節課的時間重新做一次校園植物巡禮，並介紹校園植物的新成員，且做詳細的特徵介紹，請小朋友簡單的做些紀錄。
	紙和筆、學習單、紀錄表

	二、尋找校園植物寶貝
	請小朋友就自己觀察的校園植物中選擇出印象最深或最喜歡的植物把它標示在學校平面圖上。
	紙和筆、校園平面圖

	三、動手做本植物小書
	結合語文課程所學的「比喻法」讓小朋友製作一本「校園植物大發現」的小書。除了用文字描述植物的特徵、特色外，還加上圖畫，以求更生動美觀。

◎內容：
      有一天，我在校園裡的（地方）玩耍，發現了（數量單位）（植物名稱 ）。它的樣子好像（某種動物或現象）真是（形容詞）。我希望它能（   ），我會好好（   ）。
	名片紙、彩色筆（色鉛筆）、色卡紙（圖畫紙）、膠水

	四、美勞DIY

1.拓印書籤
2.立體畫框

	老師請小朋友到校園中撿拾植物的落葉、果實、落花、枯枝，經清理後做為美勞的材料。
※利用葉子圖染上顏料，拓印在圖畫紙或色卡紙上，寫上一句勵志小語或愛的小語、靜思語……等，再加上花邊的繪製，打洞，綁上一小段緞帶，即成一張書籤。
※以一瓦楞紙為底，將其四邊再以瓦楞紙條加貼成一高度，做成畫框（或直接用紙盒代替之）。用白膠將撿來的落葉、果實、落花、枯枝等材料黏貼在畫框上，再用其他的色紙或紙藤加以裝飾。最後，在畫框上方或背後綁上繩子，用以掛起畫框。此作品即完成。
	1.拓印書籤：
水彩、色卡紙（圖畫紙）、緞帶、剪刀、打洞器（打孔機）
2.立體畫框：

白膠、瓦楞紙（紙盒）、繩子、落葉、果實、落花、枯枝、色紙、剪刀


\

教學活動花絮
尋找校園植物寶貝
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動手做本植物小書
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拓印書籤
	[image: image22.jpg]



	[image: image23.jpg]




	[image: image24.jpg]



	[image: image25.jpg]



	[image: image26.jpg]




	[image: image27.jpg]



	[image: image28.jpg]



	[image: image29.jpg]\”/' -

e
A






	[image: image30.jpg]



	[image: image31.jpg]



	[image: image32.jpg]





立體畫框
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作品錦集
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教學活動心得

     我們覺得這次「永續校園－永遠的愛」整個教覺活動下來，真的深深體會到何謂「教學相長」。因為，在帶領孩們做『校園植物巡禮』前，身為老師們的我們比學生還緊張，因為，怕自己對校園中的植物認識不夠深，無法給孩子們充份的答覆，便利用星期五下午，請學年裡對植物認知較深的美莉老師帶領我們一同實地解說走一遭，大家也做了幾頁的筆記，課後大家發現在帶領孩子們做校園植物巡禮時，孩子們都發問踴躍、認真記錄，師生都收穫不少！
    以前，曾看過別學校出的「校園植物圖鑑」書，翻開便是一張該校的植物分佈圖，便給了我們一個靈感，何不讓孩子們把自己最喜歡的植物標示在學校平面圖上，它日學校要出書時，就可拿來參考！學生們都很開心能與同學分享自己喜愛的植物在校園的哪裡呢！聽說學校真的正在計畫要出一本「楊心校園植物」書，真是期待呀！它日就有一本很好的工具書啦！
    學生們透過校園植物巡禮後，我們請學生根據對植物的觀察結合現在國語所教的「譬喻法」，發揮想像創造力，選出一種植物做成展開的「植物小書」，真的每一本都有它的特色喔！
    最後，我們教師群們，想讓孩子更深體會植物的根、莖、葉不是只能提供我們食用、栽種；只要發揮一點巧思也能透過巧手創作出裝飾家裡的吊畫或書籤，四節課下來，小朋友都覺得非常不可思議，更有孩子說；「我要多做幾個，讓家裡每個房門上都有我美麗的吊畫！」也發現孩子們都會利用下課到校園撿拾落葉或果實，小心翼翼地放在袋子裡要帶回家，同學彼此之間也會問：「你那是什麼植物的果實呀？去哪裡撿呢？」「我告訴你喔!玫瑰的花辦也能壓花喔！」植物已成為學生間的一個話題，非常有趣！

    在一連串的教學活動下來，感覺：「我們已在孩子們小小心靈裡，撒下了一顆顆愛的種子。」孩子們在無形中，與校園植物成了好朋友，彼此之間不再陌生，而是互相關懷，能見到如此景象是我們課前所未想到的，真令人開心！
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